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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Katharina Jensen, Hartmut Moorkamp und Dr. Marco Mohrmann (CDU) 

Förderung der Existenzgründung durch Junglandwirtinnen und -wirte in Niedersachsen 

Anfrage der Abgeordneten Katharina Jensen, Hartmut Moorkamp und Dr. Marco Mohrmann (CDU) 
an die Landesregierung, eingegangen am 17.12.2025  

 

Über die „Richtlinie Existenzförderung“ gewährt Niedersachsen Zuwendungen zur Förderung der 
Existenzgründung durch Junglandwirtinnen und -wirte. Ursprünglich bis zum 10. November 2025, 
später korrigiert auf den 23. November 2025, waren Anträge auf Förderung in Schriftform bei der 
Landwirtschaftskammer Niedersachsen (LWK) einzureichen. 

Bei den beantragten Vorhaben musste es sich um die erstmalige inner- oder außerfamiliäre Betriebs-
übernahme oder Betriebsneugründung durch Junglandwirtinnen oder -wirte mit Hauptwohnsitz in 
Niedersachsen, die nicht älter als 40 Jahre sind, handeln. Vorgelegt werden musste ein geprüftes 
Betriebskonzept für die kommenden fünf Jahre.1 

1. Wie viele Anträge auf Förderung der Existenzgründung von Junglandwirtinnen und -wirten sind 
bis zum genannten Termin bei der LWK eingegangen? 

2. Welche Betriebskonzepte sind durch die Antragsteller vorgelegt worden (gegebenenfalls bitte 
sinnvolle Kategorienbildungen vornehmen)? 

3. In wie vielen Fällen handelt es sich bei den beantragten Existenzgründungen um innerfamiliäre, 
in wie vielen Fällen um außerfamiliäre Betriebsübernahmen? 

4. In wie vielen Fällen handelte es sich bei den beantragten Vorhaben um echte Betriebsneugrün-
dungen? Wie viele Arbeitsplätze werden durch die zur Förderung eingereichten Betriebsneu-
gründungen geschaffen? 

5. Wie alt sind die Antragstellerinnen und -steller im Mittel? 

6. Warum wurde die Frist, bis zu der die Anträge bei der LWK einzureichen waren, vom 10. auf 
den 23. November 2025 verschoben? 

7. Wie viele der zu Frage 1 genannten Anträge gingen zwischen dem 10. und 23. November 2025 
bei der LWK ein? 

8. Warum mussten die Anträge in Schriftform bei der LWK eingereicht werden? Warum wurde 
kein elektronisches Antragsverfahren konzipiert? 

 

 

 
1  Vgl. https://www.agrarfoerderung-niedersachsen.de/agrarfoerderung/news/43262_Existenzgruendungsfoer-

derung_fuer_Junglandwirtinnen_und_Junglandwirte. 

(Verteilt am 19.12.2025) 
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